

LA ACTUALIDAD

Las elecciones y los alcaldes

Con relación al tema planteado estos días sobre quién debe nombrar los alcaldes como prenda de la sinceridad que ha de regir las próximas elecciones, dice nuestro querido colega madrileño «El Liberal»:

«Los señores Cambó y conde de Maura, renunciando a los alcaldes que por indicación maurocambista hizo el anterior ministro de la Gobernación, han puesto al Gobierno en el trance de tener que resolver sobre esto, en prueba de sinceridad electoral.»

Y «A B C», dándole estado de opinión en la Prensa, ha contribuido a que esa resolución se tenga por inexcusable.

«¿Quién debe nombrar los nuevos alcaldes?—preguntábamos días pasados—«A B C» contesta que deben designarlos los Ayuntamientos. ¿Pero a éstos quién los nombra?; porque, como es sabido, fueron nombrados automáticamente con carácter provisional, y luego fueron sustituidos por otros que nombraron los gobernadores.»

Si lo que se quiere es que los alcaldes sean independientes, la única manera de procurarlos será, como dijimos días pasados, que los nombre el pueblo soberano, cumpliendo así el Estatuto municipal. Serán más o menos independientes; pero su representación será legítima, y no se verá en ellos al agente electoral del candidato encasillado.»

Este es, en realidad, el único criterio aceptable a nuestro modesto entender. No hay otra solución si lealmente se quiere que los alcaldes

REGALOS DE AÑO NUEVO

La importante Casa Servus y Kaol está obsequiando a su numerosa clientela con muy útiles y hermosos calendarios. Contienen, muy detallado y sobre latón, el mapa de Europa, orlado con las banderas de todas las naciones europeas.

Es un magnífico calendario, cuyo envío agradecemos.

Se suicida porque no le dejan tener novia

En el cortijo de las Planas, término de Almuñécar, fué hallado muerto el joven de 18 años José Planas Peralta, soltero, natural y vecino de Almuñécar, con domicilio en el citado cortijo.

Se personó allí la Benemerita, así como el Juzgado, y de las diligencias instruidas resultó que el referido joven sostenía relaciones amorosas con una joven llamada Carmen Ruiz López, y últimamente el padre de José, llamado Antonio Planas Montes, le aconsejó sobre la conveniencia de que no continuase en dichas relaciones por no haber salido todavía de quintas.

Entonces, el joven, viéndose contrariado en sus citadas relaciones, se marchó a un cortijo deshabitado, distante unos 300 metros de su casa, se sentó sobre un asiento que existe en la puerta, y con un revólver se disparó un tiro en la sien izquierda, quedando muerto en el acto.

Se le encontró al suicida en un bolsillo un papel escrito, manifestando que se suicidaba y a nadie se culpaba de su muerte.

SILUETA DEL DIA

CAMPANAS

Las campanas tienen su literatura. Hay todo un género literario, con sus inevitables tópicos, alrededor de las campanas. Desde las más grandes y sonoras hasta las de voces más cristalinas; desde las que retumban en las altas torres de las Catedrales hasta las que suspiran melancólicamente en las torrecillas de los conventos; desde las que viboran en las ciudades populosas hasta las que cantan en las apacibles aldeas; todas, en fin, tienen una tradición literaria. «Al filo de la media noche, el reloj de la Catedral desgranó, lentas y sonoras, doce campanadas...» Un tópicos. O bien: «Del reloj de la Iglesia vecina se desprendían diez campanadas sonoras...» Las campanas poseen un formidable valor emocional. Campanas que tocan a muerto; campanas que repican alegremente en día de fiesta; campanas que llaman a misa, en la madrugada, con sus acentos monjiles; sonidos de campanario que nos hablan, desde la lejanía, de siniestros espantosos... Es muy difícil a estas alturas renovar la vieja literatura de las campanas, incorporándola a la corriente vanguardista. Tal vez se pueda decir que el reloj de la Catedral «disparó en la noche las doce flechas del tiempo, que fueron a clavarse en el corazón luminoso de doce estrellas.» Pero yo no estoy seguro de que esto sea vanguardismo. Sin embargo, un compañero desconocido nos sorprendió ayer con una novedad literaria. El compañero rompió valientemente con la vieja tec-

ten gan un título de legitimidad popular y un poco de independencia. Y no se trata de una orientación propuesta por elementos de la política radical. No es ni más ni menos que el procedimiento señalado por la Dictadura en su Estatuto. Y, en último término, es función de conservadurismo. Los señores Cambó y Maura han dado una muestra ejemplar de ello rechazando los alcaldes de real orden que los ofreciera la generosidad ministerial.

Requisitoria judicial a los comandantes Franco y Reyes

Madrid 8.—La «Gaceta» publica la siguiente requisitoria judicial:

«Franco Bahamonde, Ramón, comandante de Infantería, hijo de don Nicolás y doña Pilar, natural de El Ferrol (Coruña) disponible en la primera región y con domicilio en esta Corte; y Alfonso de los Reyes González, ex comandante de Infantería, hijo de don Ildefonso y doña Concepción, natural de Figares (Gerona) a disposición del Juez de Instrucción del Distrito del Hospicio de esta Corte y en prisión provisional en las Prisiones Militares de Madrid, comparecerán ante el comandante Juez de esta Capitanía General don Luis Arribas en el plazo de treinta días a contar desde la publicación de esta requisitoria en la «Gaceta» de Madrid, para responder en causa que se les sigue con motivo de haberse evadido de las Prisiones Militares referidas, bien entendido que de no presentarse en el plazo previsto, serán declarados en rebeldía con el perjuicio a que haya lugar.»

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

HACE 45 AÑOS EFEMERIDES DE «EL DEFENSOR»

Después de quince días de no celebrar sesión el Ayuntamiento, reunióse por fin, con asistencia de doce concejales. Entre otros acuerdos, adoptó el de tomar precauciones al objeto de evitar la reproducción del cólera en Granada, ya que existía de nuevo en otras provincias andaluzas.

El año 1886 era uno de los más tardíos en fiestas, o sea, de los que cada 47 años trae sus festividades los días más tarde posible. Así el Carnaval caía el 27 de Marzo; el Jueves Santo, el 22 de Abril, y el día del Corpus, el 24 de Junio.

La vez anterior en que ocurrió idéntica cosa fué el año 1734, reinando en España Felipe V, haciendo, por consiguiente, 152 años; y ya no se repetirá hasta el año 1943.

Consiste este en que el plenilunio posterior al 21 de Marzo no se verifica hasta el 18 de Abril.

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

CONSTANCIO

Cursos prácticos de Estomatología

El doctor Lago, Médico-Cirujano, profesor de Estomatología de la Facultad de Medicina, dará un curso especial para médicos sobre «Enfermedades de la boca», empezando el día 13, de nueve a once de la mañana, en la Facultad de Medicina.

LA PREPARACION DEL DESARME

LA MISION DE LA OPINION PUBLICA PIJOÁN Y SU HISTORIA

(SERVICIO EXCLUSIVO PARA «EL DEFENSOR DE GRANADA»)

Cinco años habrá tardado la Comisión preparatoria del Desarme para elaborar un proyecto de convenio que ha de ser sometido a los Gobiernos, reunidos ya en Conferencia general. Es un largo plazo, y que no ha dejado de provocar legítimas impaciencias, aún teniendo en cuenta la complejidad del problema y las múltiples dificultades que fué necesario vencer.

Terminada al fin la labor preliminar, se puede considerar con un poco más de indulgencia los retrasos que hubo de sufrir. El trabajo de la Comisión es muy concienzudo; y cabe no estar del todo conforme con el proyecto que ha elaborado sin por ello compartir las críticas—de origen político además—formuladas contra sus esfuerzos por los representantes de ciertos países.

Hay que pasar ahora a la realización, al primero de los actos que han de conducir progresivamente al desarme general; la limitación y la reducción de los armamentos. Cuando se reúna la Conferencia general habrán transcurrido doce años desde que se firmó el Pacto de la Sociedad de las Naciones. Ya es hora de que los Gobiernos cumplan el compromiso formalmente inscrito en el artículo de dicho Pacto...

Reconozcamos que estos años de tentativas no han sido del todo inútiles: que la exploración metódica de todos los aspectos del problema ha dado resultados apreciables; y que el deseo de apartar los obstáculos al desarme ha permitido progresos notables del arbitraje y de la seguridad. Pero es preciso recordar que esos progresos serán precarios mientras los Estados no emprendan de veras el camino del desarme, y que el sistema de garantías internacionales constituido por la Sociedad de las Naciones o bajo sus auspicios se derrumbará pronto si las naciones volviesen a su rivalidad pasada en materia de armamentos. El impedirlo constituye el objeto esencial del proyecto elaborado por la Comisión preparatoria.

Este proyecto es tan sólo un marco para las decisiones que habrá de tomar la Conferencia general. No contiene ni una cifra concreta respecto del número de hombres y del material de diversa índole que aquélla habrá de fijar para cada país y cada categoría de armamentos. Más no por eso dejó de ser indispensable la labor de la Comisión prepa-

toratoria. No cabía pensar en un acuerdo general sin lograr antes un acuerdo previo en cuanto a los armamentos que habrán de limitarse, a los métodos de limitación, a la aplicación del convenio, a las medidas de control y a las sanciones eventuales contra posibles infracciones.

Terminado ese trabajo técnico, empieza la labor política. En su próxima sesión el Consejo de la Sociedad de las Naciones va a fijar la fecha de reunión de la Conferencia general. Admitida la necesidad de un plazo de un año, desde ahora puede considerarse que la fecha definitiva será a principios del año 1932. De aquí a entonces los Gobiernos podrán examinar el proyecto de convenio que sus delegaciones tendrán que discutir y ratificar, y fijar las cifras máximas que pondrán en cada caso, así como concertarse mutuamente.

También esta nueva fase tiene gran importancia. Es evidente que el éxito de la Conferencia general depende en gran parte de su preparación más o menos acabada. Pero debemos insistir en el hecho de que esta labor política no puede confiarse a los solos Gobiernos. La opinión pública en todos los países tiene ahora un papel importantísimo que desempeñar. Su intervención, en todas las formas posibles, habrá de determinar la actitud de los respectivos Gobiernos en la Conferencia general.

En primer lugar, hay que exigir a los Gobiernos que sancionen los trabajos de la Comisión preparatoria y que lleguen a un acuerdo general, absolutamente indispensable para la salvaguardia de la paz. La limitación general de los armamentos tiene que salir de la Conferencia proyectada. Importa además mucho que esta limitación se haga al nivel más bajo posible y que no se limite a estabilizar la situación actual.

Ahora bien: sin una presión vigorosa de la opinión pública, corremos el riesgo de ver a los Gobiernos afrontarse con cifras que representen máximas y no mínimas, y formular exigencias que las rivalidades internacionales y las cuestiones de prestigio habrán de complicar todavía. Tenemos que exigir a nuestros respectivos Gobiernos que vayan a la Conferencia general del Desarme con un real deseo de llegar a un

acuerdo, de tener las promesas hechas al terminar la guerra.

Por otra parte, el que haya terminado sus trabajos la Comisión preparatoria no significa que haya triunfado la causa del desarme. Esta tiene adversarios de toda clase, cuya acción fuera imprudente desdenar. La indiferencia de la opinión pública facilitaría singularmente sus nuevas maniobras. Los elementos de democracia y de paz deben comprenderlo, y actuar en consecuencia.

A este respecto tenemos que insistir una vez más sobre la cuestión del control de la fabricación privada de armas y municiones, sin el cual toda limitación de los armamentos no pasaría de ser una ilusión. El proyecto de convenio sobre el particular está aún en suspenso, y es además incompleto. Su terminación quedó subordinada a la solución que la Comisión preparatoria diese al problema general del control, y esta solución ya está dada.

En la última Asamblea de la Sociedad de las Naciones pedí y logré que la Comisión especial de la fabricación privada fuera convocada, cualesquiera que fuesen los resultados obtenidos por la Comisión preparatoria. Habiendo ésta terminado felizmente su misión, razón de más para convocar aquella y completar así el proyecto de limitación y de reducción de armamentos, para que la labor de preparación del Desarme no ofrezca lagunas.

Y repetimos finalmente nuestra advertencia a la opinión pública de todos los países: ¡hay que vigilar, hay que obligar a todos los Gobiernos a ir sinceramente al desarme!

Copyright A. L. T. E. A.
LEON JOUHAUX
Secretario de la Confederación General del Trabajo, Delegado obrero de Francia en la S. D. N.
(Prohibida la reproducción.)

El incendio de la calle de San Matías

Los daños causados son de importancia, quedando totalmente localizado el siniestro a las ocho de la mañana

A las cinco de la madrugada, hora en que se cerró nuestra edición matutina, continuaban propagándose las llamas con gran rapidez, siendo inútiles los esfuerzos de los bomberos que tenían que luchar con la escasez de agua, la poca presión de la misma y el escaso material, pues sólo funcionaba una moto bomba.

Poco a poco logró ir localizándose el siniestro que no quedó extinguido hasta las ocho de la mañana, y cuando ya habían sido consumidos en su totalidad, el piso superior de la casa del señor Martín del Río y dos habitaciones de la inmediata, ocupadas por la escuela nacional que dirige la profesora doña Lucía Palma, ambas propiedad de don Carlos Valdivia.

La actuación del Juzgado. Importantes declaraciones

El Juzgado de Instrucción del distrito de guardia, que lo es el del Campillo, compuesto por el juez municipal señor Camacho Medina, el secretario señor Sánchez, el oficial señor Araujo y alguacil señor Calvo, se personó a las dos y media en el lugar del suceso, recibiendo muchas declaraciones, entre ellas al camarero y dueño del establecimiento de bebidas situado en la acera de enfrente, sereno y personas que acudieron en los primeros momentos al mencionado lugar.

También recibió declaración a una cuñada del señor Martín del Río y una sobrina, manifestando éstas que se habían quedado encargadas del establecimiento durante la ausencia de aquél, y que ayer, a las dos de la tarde, se marcharon a Lanjarón para tomar las aguas, dejando al encargado y un operario con orden de que cerrara a la hora acostumbrada.

Como el señor Camacho creyera de suma importancia recibir declaración al encargado, dió orden a la Policía para su busca, no logrando hallarlo hasta las ocho de la mañana.

Este manifestó ante la autoridad judicial que cerró el establecimiento a las siete de la tarde y se marchó, ignorando lo ocurrido.

Detenida inspección ocular

Una de las diligencias más interesantes fué la de inspección ocular practicándose en primer término un registro en el domicilio del señor Martín del Río, situado en el Realce y después, y con hachones encendidos y auxiliado por los bomberos, penetró en la casa siniestrada realizando una detenida inspección ocular y registro en el despacho, no hallando en ésta nada más que un libro y varios mantones de Manila y alhajas que el Juzgado se incautó para su entrega al propietario.

EL TIEMPO EN LA MANO

PIJOÁN Y SU HISTORIA

O mejor dicho: Pijoán y sus Historias. Porque cabe distinguir entre la Historia personal suya, la vivida por él, y la otra, la ajena y la científica, la del mundo que Pijoán va escribiendo, año tras año, pueblo tras pueblo, tomo tras tomo... Ahora acaba de salir el tercero, y este hecho nos lleva a pensar en autor de tanta personalidad y en publicación de tanto interés.

Evidentemente: José Pijoán tiene su historia, como un personaje de pasados tiempos. No son los números demasiado favorables a la elaboración de una biografía propia. La vida encuadra a los hombres de hoy con excesiva regularidad, y no abundan ciertamente los escapes a la aventura; menos aún al incidente más o menos curioso. Sobre todo si se trata de éxitos. Pasó la época del éxito, que lo era a ratos perdido, entre las múltiples exigencias de una vida agitada. Sin salir de España, a poco que volvamos la vista atrás, hallaremos la existencia multitudinaria de los príncipes de nuestro siglo de oro y de los poetas del Romanticismo. Entonces el escritor era, además de hombre de pluma, y a veces, en primer término, soldado, político, viajero, navegante, conspirador, sujeto peregrino de lances diversos. Hoy el escritor se ha profesionalizado como tal y cuida de no dispersarse en campos ajenos a su actividad literaria. Díjrase que una cadena le ata al tintero y le impide alejarse demasiado de ese trabajo en el que la Literatura se hace Burocracia.

Desde este punto de vista, José Pijoán apenas si es escritor. Y eso que ha publicado muchos y diversos libros. La diferente naturaleza de éstos, la variedad de temas y puntos de vista ya es suficiente para hacernos ver la rica sustancia humana de este intelectual, malavenido con la cuadrícula de las especializaciones. Pero es que además José Pijoán es hombre que lleva a su

vida análoga dinamicidad a la de sus lecturas y sus escrituras.

José Pijoán es catalán, de una generación—¿cabría cifrarla en el 1900?—llamada a ejercer gran influencia sobre su tierra, por sobrevenir en un instante crítico. El instante del catalanismo en c'isís de crecimiento... José Pijoán podía dar a la intelectualidad que se sentía perpleja en una encrucijada histórica, un impulso distinto. Le autorizaban para ello su talento, su sentido de las cosas, prendas diversas de su personalidad, muy apta para ser proyectada sobre la acción política. Cataluña, por otra parte, necesitaba grandes prestigios regionales, y pocos daban a la talla de este hombre múltiple: arquitecto de carrera, poeta, ensayista historiador por el libre ejercicio de sus preferencias espirituales. Pero al brillo fácil del gran hombre, recluido en Barcelona, José Pijoán prefirió el destino incierto y arduo del explorador de la vida. De Roma, donde dirige la Escuela española de Bellas Artes, saltó a América. Y en el Canadá primero; en California después, José Pijoán ha demostrado pertenecer a la vara inagotable—aunque numéricamente escasa ya—de los españoles que tuvieron el mundo por suyo.

No sólo el mundo. También el tiempo es de José Pijoán, puesto que cultiva la Historia. ¿Quién más dueño del tiempo que un historiador...? Y un historiador como José Pijoán, que no se limita a formar en largas hileras de nombres y fechas, a los grandes—o significativos—acontecimientos, sino que agrupa, con sabiduría, en series metódicas, para mejor desentrañar su sentido e incluso para leer a su través la profunda razón de todo el proceso humano. Así considerada, la Historia no es sólo pasado; se hace presente; y así contribuye a prejujgar el porvenir. Por lo mismo que la Historia es algo más que ciencia—y ya sería bastante—, el historiador ha de ser vidente y artista en una pieza.

Quizá no hubiese escrito nunca José Pijoán una Historia rigurosamente científica, escuetamente técnica. Para lograrlo, le falta quizá reposo, severidad, amor a las disciplinas del investigador y a la objetividad, que es propia de estas pesquisas retrospectivas; José Pijoán es muy personal. De aquí que «Historia del mundo», más que nada, sea una interpretación filosófica y literaria del pasado, con toda la libertad, con toda la soltura de movimientos, con toda la independencia de crítica y compulsiva, que no sería justo exigir a quien deliberadamente de seguro prefiere ser conciencia de espectador que erudito voluptuoso de los archivos.

¿Y qué espectador más interesado en dar a su testimonio la máxima amabilidad posible?... Se leen sin sentir los tomos de Pijoán. Es decir, se leen sintiendo todas y cada una de las emociones que en ellos se incluyen: bien documentadas desde luego, pero vivas, sugestivas y atractivas, por encima del dato y por fuera del sistema.

El primer volumen describe la gestación e infancia del mundo. El segundo, las civilizaciones de Oriente y los clásicos del Mediterráneo. El tercero, la fermentación religiosa que irrada del Cristianismo y cubre la Edad Media. El cuarto, nos sitúa en el Renacimiento, y nos hará asistir a las revelaciones del Arte y de la Ciencia: nuevo mundo hecho realidad en Ultramar, y triunfo del hombre sobre el peso muerto de la Historia: ciclo de las revoluciones políticas y de los descubrimientos científicos. Y el quinto nos llevará por el mundo contemporáneo, más incorporado a nuestra sangre que conocido en concreto... Técnicas, finanzas, internacionalización de la vida. Gran fuerza... Multitud espléndida de hechos recientes, que Pijoán inventará y valorará... Los tres tomos ya aparecidos son prenda y anticipo seguro de los dos que faltan por nacer, y todos llegan a nuestras manos con lujoso atavío material, con rico ornato de papel, grabados y colores.

Melchor FERNANDEZ ALMAGRO
Madrid.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el procurador de los Tribunales don José Onieva.

—Don Fernando Aguilera Pedrinaci, que durante diez y siete años ha desempeñado cargos fiscales y judiciales, se propone ejercer su profesión de abogado y al público en general, a quienes ofrece su casa y bufete en esta ciudad. Carrera de Genil, 48 y 50, piso 2.º.

—Ha regresado de Madrid nuestro buen amigo don José García Carrillo.

COLEGIO OFICIAL DE MATRONAS

Mañana sábado, segunda conferencia, a las cuatro de la tarde, por don Gabriel Aguilera, sobre el tema «Alumbramiento normal y su patología».

BIBLIOGRAFIA

«ARQUITECTURA»

Hemos recibido el último número de la importante revista «Arquitectura», en el que se inserta el anteproyecto presentado al Concurso de extensión de Sevilla, pendiente aún de fallo.

Las clases en Madrid

Madrid 8.—Esta mañana se han reunido las clases normalmente en la Universidad y Facultad de San Carlos.

DESTINOS CIVILES

T. S. H.

PROGRAMA PARA HOY

Propuesta de los destinos públicos de los meses de Enero y que han de ser solicitados del presidente de la Junta Calificadora...

UNION RADIO. MADRID

14.00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. «Oberon» (obertura) Weber; «Entre actos» Gasca; «El ensueño de un vals» (fantasía) Strauss...

GUÍA DEL TURISTA

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (establecida en la planta baja de la Casa de los Tiros. Teléfono. 1.022)...

NECROLOGIA

A la avanzada edad de ochenta años ha fallecido en nuestra capital la respetable señora doña Eduarda Romero de La Calle...

También ha fallecido en Granada la señora doña Encarnación Contreras Gamara, que contaba con generales simpatías por sus excelentes cualidades y bondadoso corazón.

La viuda del profesor de música don Enrique Romero Schol, nos ruega hagamos constar en las columnas de este periódico su profundo sentimiento de gratitud a las muchas personas que se han asociado a su pesar con motivo del fallecimiento de su esposo.

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES

Este organismo oficial celebrará Junta general reglamentaria el día 10 de los corrientes, a las nueve de la noche en primera cita o a las diez de la misma en segunda, en su domicilio, Carrera del Genil, 45, principal derecha.

CAMIONES GMC GRAN VIA, 49 y 51

BOMBAS VALCARCE DESDE 275 PESETAS. Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas. Máximo rendimiento. Mínimo consumo.

LOS SUCEOS DE AYER

Detenido para cumplir condena. Por agentes de Vigilancia fué detenido ayer José Alcalá Avalos, reclamado por el Juzgado de Instrucción del Campillo para cumplir condena.

Las cordiales relaciones entre vecinas. En la calle de San Juan de los Reyes, donde tienen su domicilio Dolores Martín Calvo e Isabel Martín García, promovieron ayer reyerta, cambiándose algunos golpes y tiradas de pelo, hasta que una pareja de guardias de Seguridad intervino en la contienda...

Llovida del cielo. Cuando pasaba por la Placeta de los Tiros Juan Fernández Segura, recibió una pedrada en el ojo derecho que le produjo una contusión en el globo ocular, siendo curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Accidente de trabajo. En la fábrica Azucarera de San Isidro, donde presta sus servicios como operario Valentín Espejo Romero, se produjo ayer una herida contusa en el dedo anular izquierdo, siendo curado en el hospital de esta ciudad.

Niña con quemaduras. En el mismo centro le fué prestada asistencia a la niña Encarnación Fernández García, de quemaduras de segundo grado que se las causó en su domicilio, Cuesta de los Chinos, al caerse en un brasero.

Lesionado por una caballería. En Ventas de Huelma, donde tiene su domicilio Manuel González...

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España. Interés 6'00 por 100 anual sobre líneas Rústicas y Urbanas. PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS. Sociedad de Seguros LA UNIÓN y EL FENIX ESPAÑOL. Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 15

BANCO HISPANO AMERICANO

CAMBIOS DE AYER. Table with columns: Ptas., Cts. Items include: Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas 4 por 100, Tesoro 5 por 100, Banco Hispano Americano, Acciones Tabacos, Ferrocarriles del Norte, Libras esterlinas, Dólar, Explosivos.

En la Audiencia

Señalamientos para el día 9. Sala de lo Civil. -Pleito del Juzgado de Ubeda, a instancia de don Julián Marín, contra don Lorenzo Villarejo, sobre desahucio: ponen te, señor Gómez; letrado, Sr. Val decasas; procuradores, señores Rivas y Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Chica, recibió éste una patada de la caballería que conducía, resultando con una fuerte contusión en el hipocóndrio derecho, de la que fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios, quedando encamado en la sala del Santo titular.

Las caídas. En la calle de San Juan de Dios dió una desgraciada caída Ecequiel Blanca Sicilia, de 46 años, produciéndose lesiones menos graves. Recibió asistencia en el hospital.

UNA RIÑA «MUNICIPAL»

Dos urbanos promueven reyerta, resultando uno de ellos herido.

Cuántas personas transitaban ayer por la plaza del Carmen fueron testigos de un suceso desarrollado en pleno Municipio.

Unos urbanos que se hallaban de guardia en el Ayuntamiento entablaron reyerta, resultando uno de ellos herido de un capillazo.

La riña se originó por lo siguiente: José Brieva Martín, uno de los contendientes en cuestión, hubo de decirle a su compañero Ildefonso Villarreal que dejase de limpiar un impermeable, pues se consideraba molesto por el polvo que despedía la prenda.

A su adversario le desagrado la advertencia, y, lejos de obedecer, esgrimiendo un cepillo, le asestó un golpe en la cabeza, hiriéndolo. El lesionado José Brieva fué asistido en la Casa de Socorro.

En la reyerta pusieron paz unos transeúntes (?).

TEATROS Y CINES

Coliseo Olympia. «Warner Brothers», una de las más importantes manufacturas de film de Hollywood y la primera lanzadora del novísimo arte del cine sonoro, presenta hoy al público en la pantalla del Olympia una grandiosa producción sonora cantada y dialogada, de la que se interprete el famoso baritono de «Rio Rita», el simpático John Boles, compartiendo los triunfos en este film con la bellísima Catharine Carver y la graciosísima Luisa Fazenda.

Salón Regio. Hoy, viernes, se estrena en este Salón la segunda y última jornada de la magnífica superproducción «Titan Fox», titulada «Estrellas dichosas», cuyo estreno de la primera jornada, verificado ayer, fué un éxito favorabilísimo, como era de esperar, pues el solo nombre de los protagonistas, la encantadora y angelical Janet Gaynor y el simpático Charles Farrell, son ya bastante para asegurar el éxito de cualquier película en la que ellos intervengan.

PERDIDA. en la Pescadería de un reloj pequeño de oro con las iniciales T. y M. fechado 8-3-28. A quien lo entregue en la calle Carpinteros, 18. 1.º, se le gratificará.

Del atraco de la carretera del Fargue

En la imposibilidad de dar las gracias personalmente don Rafael Sánchez Guardiola, a cuantas personas se han interesado por el estado de su salud con motivo del atraco de que fué objeto, les expresa desde las columnas de este diario su inmensa gratitud, enviándoles el más cariñoso saludo.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis. Consulta de 10 a 12. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 8. Plaza de la Universidad, núm. 1.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS ANTONIO LÓPEZ SANCHO. GRANADA MOLINOS, 57. ALFOMBRAS ALPUJARRÉNAS. CORTINAS Y TAPETES. TELAS PARA CAMAS. TURCAS. Teléfono, 2732

MATARÓ INDUSTRIAL. Casa exclusiva en Géneros de Punto de todas clases. PRECIOS DE FÁBRICA. Gran Vía, 29. Teléfono, 2.028.

Las Píldoras Pink. a justo título consideradas como uno de los renovadores de las fuerzas mejor comprendidos y de los más activos, os encaminarán con toda certeza, y sin que sea necesario que cambiéis de régimen ni de manera de vivir, hacia la perfecta salud.

Doctor MEGÍAS. Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA. Gran Vía, 49 y 51, pral. De 3 a 5.

Doctor TABOADA. El Doctor J. Taboada Tundidor, asistido de la Doctora inglesa doña Ada E. Gray, ambos miembros honorarios de varios hospitales ingleses, con certificados oficiales en la especialidad de enfermedades de mujeres y niños obtenidos en las mejores clínicas y Escuela de Medicina de Londres, abren Consulta de Medicina General y Especialidad de Mujeres y Niños, de 11 y 12 a 1 y de 4 a 6, en Reyes Católicos, 41. Domicilio privado: Zenete, 62. Carmen.

SE VENDEN camiones Renault de 4 toneladas, tractor Fordson y chapa usada para cubiertas. Todo muy barato por urgir venta. Razón: Reyes Católicos, 36, oficinas.

La maravillosa ciudad de la Ruleta

Montecarlo: Un encantador rincón de la tierra para aquellos que no van en busca de la suerte. Anécdotas de jugadores. Supersticiones.

Montecarlo.—En las esquinas de las calles se venden castañas asadas; los amarillos crisantemos se estreman bajo el soplo de los primeros vientos fríos; las pieles vuelven a salir del cautiverio del armario; el invierno comienza, y va el «Train bleu», el tren azul de la línea París-Lyon-Mediterráneo, conduce a muchos dichosos, o que van en busca de la dicha, hacia la Costa Azul, hacia la Riviera.

Probablemente, la mayoría de ellos no van guiados por la fantasía y por el soñador azul del mar, sino que piensan esos muchos en el tape-te verde de la mesa de juego, que acaban de abandonar en Deauville o en Le Touquet, yendo en busca del Montecarlo.

En ningún otro Casino del mundo se encuentran seres tan extraños como en éste. En ninguna otra parte se observa la atmósfera típica y peculiar de Montecarlo.

Los ya iniciados, llenan al Casino-fábrica; y efectivamente es una fábrica, con la sola diferencia de que aquí trabajan con su propio dinero, con su cerebro y con sus nervios. Antes de entrar en la sala de juego, se pasa por el gran vestíbulo. Allí esperan los que ya han perdido todo, a que algún conocido les preste un par de lises con los que poder probar nuevamente su fortuna.

La Ruleta y el Treinta y Cuarenta, tienen sus partidarios. La Ruleta es únicamente un juego de pasión; el Treinta y Cuarenta es, como los jugadores dicen, un juego de defensa. Y en realidad son ambos si se quiere, un juego completamente igual, con la única diferencia de que en el primero es la bola y en el segundo son las cartas, las que hacen aparecer los colores rojo y negro ante los hipnotizados ojos de los jugadores.

Hay tipos muy diferentes en Montecarlo. En primer término están los jugadores encarnados, es decir los que han elegido el principado de Mónaco como su punto de residencia, y van diariamente al Casino como se va a la oficina, al Banco o a la fábrica. Llegan y se van a horas determinadas, ni ganan ni pierden más de lo que se han propuesto; en suma pertenecen a la casa. Saludan amablemente al croupier, miran con aire de compasión a los que arrojan montones de billetes sobre la mesa, y que a pesar de estar perdiendo quieren aparentar lo contrario.

Hay aquí además extranjeros que pasan el invierno y que juegan como si se dedicasen a otro sport, como el golf, únicamente con la diferencia de que la bola blanca cuesta más dinero. También hay enfermos, que olvidan su propia fiebre por la fiebre del juego, que les martillea constantemente las sienes, y hay, sobre todo, desesperados, que no ven ya ningún otro camino que dar aquí un buen coup. Los aventureros deben ponerse en guardia ante la especialidad fisonómica del Casino, que reconoce a los no deseados aún después de muchos años de ausencia.

Entre las historias que aquí se saben, hay también algunas que no son tan tristes. Por ejemplo, hubo un jugador que perdió cuanto tenía, pero no por ello tenía deseos de morir. Se manchó su brillante camisa de frack de roja sangre, se colocó en uno de los puntos más concurridos del parque, tiró dos tiros al aire y se hizo el muerto. En el mismo instante, acudieron dos hombres y le llevaron los bolsillos de billetes, para que no se diga que el Casino haya vuelto a provocar la muerte de un hombre... y al individuo de nuestra historia se le encuentra muy a menudo.

Un extranjero puso una vez un luis al rojo, pero, desconociendo el juego, no se apercibió de que había ganado y esperó, esperó hasta perder la paciencia. Pero un especialista se apercibió de que se había quedado olvidado sobre la mesa un luis, y que además se estaban dando una racha de rojos, acumulándose así un buen montón de monedas de oro. Un dilema difícil para este hombre, que estaba viendo llegar el momento en que el dinero, que nadie pedía, iba a pasar a manos del Casino. ¿Qué hacer? Se acercó al desconocido y le dijo en el tono familiar peculiar entre jugadores: «Señor, tengo un montón de dinero sobre el rojo, pero no me atrevo a retirarlo porque en este momento acaba de entrar mi mujer en la sala y le he prometido solemnemente no volver a jugar. ¿Quiere usted hacerme un servicio, retirando el dinero y entregándomelo después? Y como el interrogado demostrara algo la contestación, el granuja añadió: «Aquí sabemos en seguida de qué personas se trata». El extranjero retiró su dinero, los croupiers no se dieron cuenta de nada, y el desgraciado ganador no se llevó de la mesa de juego otra cosa que el recuerdo del extraño esposo que supo sostener el juramento prestado.

El gran Secreto, descubierto. Todas las mujeres son guapas usando los productos de belleza de la Parfumeria de Santo Cristo. Casa preferida por la gente elegante. Teléfono, 2740. Placeta Santo Cristo, núm. 1 al 8

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS. Azulejos, Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS. Almacenes, Exposición y Oficinas, Gran Vía, 12. Fábrica: Avenida Alfonso XIII. Teléfono 2467.

Casa LEYVA. Maíz tremesino de pabillito. Semilla de remolacha azucarera. Semilla de remolacha forrajera, blanca y encarnada. Semilla de alfalfa de Provenza. JUAN LEYVA. Mesones, 3 y 5. GRANADA

DR. ALEMAN. Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sífilis. Consulta de 4 a 7. Especial económica para DEPENDIENTES DE COMERCIO Y BANCA, de 2 a 3. Genti-Morán (Gran Vía), 8. Teléfono 1964

Noticiastaurinas

Dicen de Bogotá que llegaron dos expediciones de toreros españoles...

Ahora vamos a ver lo que van a dar los empresarios...

El activo apoderado de toreros nuestro buen amigo don Vicente Benítez...

Sabemos—dice un colega cortés—que los novilleros están dispuestos a llevar al Comité paritario...

MILITARES

Caballería Supernumerario.—Se concede el pase a esta situación con residencia en Sevilla...

Centro Artístico

Suma anterior: 4.988,15.—Don Fernando Pérez Garzón, 5; don Eduardo Luis Moreno Agrela, 10...

los Agustinos, 10; juez municipal del Campillo, 15; doña Josefa Palacios, viuda de Montelegré, 6...

COSAS DEL CINE

Charles Chaplin

El actor que siempre está en la cumbre Charles Spencer Chaplin (Charles) nació en Londres el 16 de Abril de 1889...

Sección religiosa

Santo del día.—San Julián. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la infraoctava de la Epifanía...

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer: Becerros 8, a 3,50; novillos 0, a 0,00...

Grada Lacmi. Sradda-Lacmi... le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño.

Almacén de Sombreros J. Montañana. Realización de las existencias de una importante fábrica de la localidad.

Agilon AUTO-OIL es el lubrificante más perfecto conocido hasta el día, y el más solicitado por los consumidores.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11. En este establecimiento encontrará el público lo que desee...

Folleto de EL DEFENSOR Número 155 El hombre de las figuras de cera Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTOS-RAMOS

para Maló Guern, cuya fisonomía ruda y feroz se hallaba en plena luz. —¿Qué tal, camarada? ¿se encuentra usted mejor?—preguntó el leñador...

—De todas maneras; y tanto es así, que yo le respondo de que antes de dos días estará muy lejoso de aquí.

mo un perro hambriento se precipita sobre un hueso. —Vaya con cuidado y no coma muy deprisa—lo dijo el leñador...